

# 讲题：好牧人与假牧人

经文：约翰福音 10 章 1 至 10 节

潘志成牧师



## 引言

耶稣是好牧人。从古至今不知有多少画家为这个主题留下佳作，颂扬耶稣是好牧人。祂为羊舍命，引导、保护群羊。据说第 3 世纪教会在罗马帝国统治时期，受到帝国政府多次的迫害。基督徒当然不能公开聚会，他们有些人躲藏到地下的墓穴，就是安置死人的地方，他们在那地方聚集敬拜。这些墓穴又昏暗，又潮湿，里头只有些昏暗的小灯照明。地下墓穴的顶部和墙上都布满了耶稣的画像。其中一幅较知名的耶稣画像叫做《耶稣好牧人》。画中的耶稣肩头扛着一只羊。这些信徒没有见过耶稣，那些画耶稣像的画家都凭着想象力。对他们来说，耶稣到底是谁？耶稣是好牧人。

约翰福音写作的目的也是在此：「但记这些事，要叫你们信耶稣是基督，是神的儿子。并且叫你们信了他，就可以因他的名得生命」（约 20：31）。所以写《约翰福音》的目的，首要是，告诉我们耶稣是谁，祂是神的儿子。其次，让我们信祂得生命。

这是关于约翰福音的神学主题，基于这个神学主题，我们可以说明相信孔子与相信耶稣有什么不同？相信孔子你只是追崇他的思想理念，并循着他

的理念来行事做人。但是你不需要问孔子是谁？也不需要与孔子建立个人的关系。但是相信耶稣就不是这样了。相信耶稣，就是接纳耶稣进入你的生命。认识他是谁，就是建立与他的关系。借用保罗的话：「本于信以至于信。」意思就是说，我们藉启示认识祂，就建立更深的关系。这种从浅到深的认识过程就是信心的成长了。所以，作一个基督徒，我们成长的目标不是拥有一个更崇高的道德理想。而是认识耶稣是谁？从而因为认识耶稣就能得着生命并且得的更丰盛的生命。

这是《约翰福音》的神学主题。这神学主题也就是约翰福音 20 章 31 节所呈现的架构，让我以简单文字将它表达出来：

**神迹（启示）—相信（接受）—生命（丰盛）**

《约翰福音》写作是根据这个神学主题，他的目的就是要告诉我们耶稣是谁？为此他选择记载七个神迹见证耶稣是神的儿子（1-11 章）；七个“我是”启示耶稣是神的儿子（6-15 章）。约翰福音的七个“我是”分别列下：

- 1、我是生命的粮（约 6:51）
- 2、我是世界的光（约 8:12）

- 3、我是羊的门（约 10:7）
- 4、我是好牧人（约 10:11）
- 5、我是复活（约 11:25）
- 6、我是道路真理生命（约 14:6）
- 7、我是真葡萄树（约 15:1）

而好牧人的比喻，处于七个“我是”的核心地位。让我们一起来思想约翰福音 10 章 1 至 10 节的信息。

## 一、耶稣是真正的牧人

「我实实在在地告诉你们，人进羊圈，不从门进去，倒从别处爬进去，那人就是贼，就是强盗。从门进去的，才是羊的牧人。」（约 10:1-2）

通常有人把第 10 章分出来单独处理，这是蛮传统的一种做法。我不是反对把第 10 章分出来单独处理，不过我们要瞭解，本来的圣经是没有分章节的所以我们要看第 10 章开始，究竟开始点在哪里？其实我们看得很清楚，第 9 章是连于第 10 章的。回头看 9 章 41 节：耶稣对他们说：「你们若瞎了眼，就没有罪了；但如今你们说『我们能看见』，所以你们的罪还在。」耶稣一直跟犹太领袖在讲话。不过你发觉，耶稣与他们的对话还没有完毕，因为第 10 章 1 节是继续这个对话的，所以，我们要把第 10 章连回去第 9 章。

另一方面，把第 10 章连回去第 9 章有这个好处，让我们知道耶稣讲这个第 10 章的目的是什么？很多时候我们把第 10 章的内容都是把重点放在这个好牧人，这不是不对，因为在其中的内容是有讲到好牧人，不过我们更深一点思想，讲这个好牧人，其实是在回应这些犹太人的不信。特别是犹太的领袖，他们把这个瞎眼的赶出会堂，所以如果从这方面来看的话，耶稣只

是借着好牧人的讲论，要分别出两种牧人。好牧人和假牧人。

所以我们在这里看到第 10 章 1-3：

<sup>1</sup> 「我实实在在地告诉你们，人进羊圈，不从门进去，倒从别处爬进去，那人就是贼，就是强盗。

<sup>2</sup> 从门进去的，才是羊的牧人。

<sup>3</sup> 看门的就给他开门；羊也听他的声音。他按着名叫自己的羊，把羊领出来。

这里是讲牧羊人的比喻，比喻有两种牧羊人，一种是贼或是强盗，一种是牧羊的牧人。其实这些比喻是在回应上面经文所讲的，你发现上面的好人与坏人，好坏分明，好人是耶稣，耶稣就是那个好牧人。但是还有这坏的牧人就是强盗，强盗是谁，就是以色列的领袖。他们做了什么，他们从别处爬进去羊圈，这个人就是贼。所以现在住在会堂里面的，掌管会堂是什么样的人，他们都是贼。

这对第一世纪的基督徒是很有意义。因为他们是有可能会被赶出会堂的。因为他们信耶稣。但我们要了解一件事情，他们信了耶稣被赶出会堂，如果会堂都是贼在里面，都是强盗在里面的话，就没有值得他们留在会堂里。

所以这里耶稣所教导的，不单是会影响到那个瞎子的行动，也影响到约翰听众所要面临的危机。如果那个会堂都没有接受耶稣为救主的，接受他是弥赛亚的话，那么他值不值得继续留在会堂呢？值不值得让这些信徒加入在里面呢？约翰的答案是否定。

紧接下来，我们看到耶稣跟这个人原是瞎子的是有什么关系？祂他是说「羊

也听他的声音。他按着名叫自己的羊，把羊领出来。」这是很有意思，因为耶稣听见这个人被赶出去了，9章35节「耶稣听说他们把他赶出去，后来遇见他，就说：『你信神的儿子吗？』」后来耶稣和他讲话，用声音跟他讲话，把他领到祂自己那里去。虽然这个人是从贼的圈子里赶出来，不过他现在进入更安全的地方。

## 二、羊与他们的牧人

<sup>4</sup> 既放出自己的羊来，就在前头走，羊也跟着他，因为认得他的声音。

<sup>5</sup> 羊不跟着生人；因为不认得他的声音，必要逃跑。」

<sup>6</sup> 耶稣将这比喻告诉他们，但他们不明白所说的是什么意思。

其实整个故事的演变，我们都了解这是什么意思。羊不跟生人，这个生人是谁？当然是这些贼，这个瞎眼的人宁愿不跟这些人，不过他认得耶稣的声音，他就拜耶稣，他离开会堂，就逃避了这些贼，其实这些犹太领袖所讲的，是不符合约翰所讲的真理。这里给我们看到1至6节其实都是在解释，这个人被赶出会堂，究竟对他是有好处呢，还是有害处呢？对耶稣来讲，这对原是瞎子来讲是有好处的。这是第1至6节我们所看到的一些真理。

牧羊人按着名叫自己的羊，表明牧羊人与羊有个人人的联系。牧羊人领他们，提供方向和领导，而不是驱赶羊。东方的牧羊人也常给他们的羊取名字。在我年幼的时候，我家附近有一些印度孩子是牧羊人，他们不仅叫着他们每只羊的名字，而且每只羊都能听出自己的名字并做出反应。

有一个苏格兰旅行者的故事，说道：

“一天，他和一个耶路撒冷的牧羊人换了衣服，试图领着羊群走，但羊群跟随的是牧羊人的声音，而不是他的衣服。”

在这福音书中，耶稣按着名字叫下面的“羊”，分别是腓力、抹大拉的马利亚、多马、西门彼得；每一次都是门徒生命中的一个转折点。

## 三、真的牧人与假的牧人的分别

「所以耶稣又对他们说，我实实在在地告诉你们，我就是羊的门，凡在我以先来的，都是贼，是强盗。羊却不听他们。我就是门。凡从我进来的，必然得救，并且出入得草吃。盗贼来，无非要偷窃，杀害，毁坏。我来了，是要叫羊（或作人）得生命，并且得的更丰盛。」（10：7-10）

在耶稣所讲的羊圈有一个看门的，看谁进谁出的人。看门的知道谁是真正的牧羊人，并适当地允许他进入。在那个时候的城镇里，许多羊群被关在一个普通的羊圈里过夜，由一个看门的人看管，他管理那些牧羊人带来的那些羊，又带走了那些羊。然而，这里耶稣不是说他是个看门的人，而他就是这个门。

门是什么呢？门的作用是什么呢？第一个作用，门是让羊进出。第9节说：「我就是门；凡从我进来的，必然得救，并且出入得草吃。」这个门是有保护作用的，如果把门给关起来，就是给羊得到保护；但是也有自由释放的作用，他能够让羊出与入，能够得草吃。所以这个门的作用很多。

另外还有一个负面的作用，第 10 节「盗贼来，无非要偷窃，杀害，毁坏；我来了，是要叫羊得生命，并且得的更丰盛。」这里又回到耶稣的工作，羊怎么能够得生命呢？他就像这个瞎眼的人，他虽然被踢出会堂，但是他能够出入，能够敬拜他的神，他不受地方的限制，他也不再受他疾病的限制，他现在能够出入自由，能够与神建立关系。

## 四、自我的反省：我的生命丰盛吗？

「我来了，是要叫羊（或作人）得生命，并且得的更丰盛。」

丰盛的希腊词，有一个数字的意义，通常代表一个盈余…丰富的生活最重要的是满足的生活，我们的满足感是基于一个事实，那就是神在每一个急难中与我们同在，能够按着祂的丰盛和荣耀在基督耶稣里满足我们所有的需要。耶稣来是要祂的羊得生命，并且得的更丰盛。

我们是属于耶稣的人，要问问我们自己，我是否满意自己现在的生命，是否拥有丰盛的生命？为什么我们尚未享受到耶稣赐我们丰盛的生命呢？以下这个例子可以作为我们的反省：

十九世纪法国昆虫学家法布尔（Jean-Henri Casimir Fabre）曾做过一个实验。巡游毛虫（pine processionary）在树上行进时，头尾相接排成长长的一列，各个紧随领头大哥。法布尔把好几只毛虫沿着圆形大花盆边缘排好，形成一个无始无终的毛虫环，并在离花盆六英寸处摆了一些食物，要观察毛虫是否会为要觅食而解散队伍，停

止前进。结果是毛虫沿着盆缘爬行 7 天 7 夜，直到饿死、累死，竟不知食物近在咫尺。

这个实验提醒：“一个没有目标的人生，只是盲从随大流，可能会跟这种毛虫一样不思改变，庸庸碌碌虚度了本该是丰盛的生命。”

丹麦存在主义哲学家齐克果（Søren Aabye Kierkegaard）曾说：“我真正缺乏的是心里明白要做甚么。”

的确，凭本能而生的毛虫无法体会齐克果对生命追寻的感慨。然而身为基督徒，我们又该如何活出主耶稣赐给我们的丰盛生命？

许多人以为丰盛的生命就是掌握「时间的管理」，但是就是能把握时间的管理，却不明白「要做甚么」，仍会奔跑无定向。

若你问灵性成熟的使徒保罗这个问题，你看他会如何回答你？他会这样地回答：「因为，神本性一切的丰盛，都有形有体地居住在基督里，你们在祂里面也得了丰盛。」（歌罗西书 2:9, 10a）

「我为他已经丢弃万事看为粪土，为要得着基督。」（腓 3:8b）

## 总结

耶稣在论到好牧人时说，祂是门，是叫人得救的门径；祂认识每一只属祂的羊；祂引领他们，供应他们，顾念他们。祂要赐我们生命，并且更丰盛得生命。